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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ  

ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 

Универзитета у Београду 

Датум: 04.01.2022.године  

Београд –Земун 

  

 

Предмет: Извештај Комисије о оцени пријаве докторске дисертације Анкице 

Максимовић, мастера.  

Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у Београду 

бр:32/2-3.1 од 24.11.2021. године именовани смо у Комисију за оцену пријаве докторске 

дисертације Анкице Максимовић, мастера, под насловом „Утицај генотипа, густине 

усева и локалитета на морфолошке, производне, хемијске и биолошке особине листа 

артичоке (Cynara scolymus L.). Комисија у саставу др Славица Јелачић, редовни 

професор, др Дејан Пљевљакушић, виши научни сарадник Института за проучавање 

лековитог биља „Др Јосиф Панчић“ у Београду и др Ђорђе Моравчевић, ванредни 

професор, после разматрања пријаве кандидата, узимајући у обзир све релевантне 

чињенице од значаја за пријаву израде ове докторске дисертације подноси следећи  

 

 И З В Е Ш Т А Ј 

 

 

1. Назив дисертације 

Кандидат Анкица Максимовић, мастер, је поднела пријаву за израду докторске 

дисертације под горе наведеним насловом, а Комисија предлаже да се пријава прихвати 

под измењеним насловом који гласи: „Евалуација агрономских особина и биолошке 

активности листа артичоке (Cynara scolymus L.)“. 

2. Предмет и програм истраживања 

Предмет истраживања ове докторске дисертације биће испитивање могућности 

гајења артичоке у агроеколошким условима Србије и Републике Српске, чији ће се лист 

(Cynarae folium) користити као биљна лековита сировина.  

Таксономски, артичока (Cynara scolymus L.) припада фамилији главочика 

(Asteraceae). Медитеранско подручје се сматра њеним примарним центром порекла. У 

том региону артичока се гаји на 93.460 ha што чини чак 76% укупних светских 

површина. Ту се налазе и највећи светски произвођачи, међу којима предњаче Италија 

(378.820 t), Египат (296.899 t) и Шпанија (199.940 t). Од укупне светске производње 

која износи 1.594.385 t, само ове три земље произведу 55 %. Изван овог медитеранског 

подручја значајнију производњу артичоке имају још Перу, Аргентина, Кина и САД 

(FAO, 2019). У Србији и Босни и Херцеговини се артичока, као поврће, гаји на веома 

малим површинама, а слична је ситуација и са артичоком чија се лисна маса 
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употребљава као биљна лековита сировина. Због те чињенице ова планирана 

истраживања имају још већи научни и практични значај. 

Cynara cardunculus (синоним Cynara scolymus) представља комплексну врсту 

коју сачињавају три форме: гајена артичока (C. cardunculus L. subsp. scolymus Hayek), 

кардун (C. cardunculus var. altilis DC), и њихов предак, дивљи кардун (C. cardunculus 

var. sylvestris Lam.), (Sonnante et al., 2009; Ierna and Mauromicale, 2010). Последњих 

година у сродним истраживањима, када се говори о гајеној артичоки, користи се 

скраћени назив Cynara scolymus јер су и молекуларна испитивања потврдила 

многобројне заједничке особине кардуна и гајене артичоке, које воде порекло од 

заједничког претка (Gatto et al., 2013). Такав назив одобравају и Европска фармакопеја 

и Европска агенција за лекове, те наводе врсту Cynara scolymus као легитиман извор 

биљне дроге Cynarae folium (Ph. Eur. 10.0, 2019; EMA, 2018). 

Артичока, због садржаја инулина, влакана и минерала има значајну нутритивну 

вредност као поврће код којег меркантилни део представљају недозреле цвасти 

сачињене од брактеја које обавијају цветну чашицу другачије називану главица. 

Међутим, процесом екстраховања свих зељастих делова биљке који чине преко 80 % од 

укупне биљне масе, садржај ових материја се значајно повећава (Lattanzio et al., 2009; 

Ceccarelli et al., 2010; Pandino et al., 2011). 

Цвасти артичоке садрже и до 20% суве материје, одличне хранљиве вредности 

(6,8% угљених хидрата и 2,9% протеина). Оне представљају и значајан извор минерала, 

пре свега калијума и калцијума, али и витамина Ц чије вредности се крећу око 

10 mg/100 g свеже масе (Gil-Izquierdo et al., 2001; Romani et al., 2006). 

Поред тога, артичока спада у важну лековиту врсту јер су листови и главице 

богати полифенолним једињењима (Moglia et al., 2008; Bekheet and Sota, 2019), док су 

флавоноиди, антоцијанини, сесквитерпени и тритерпени у нешто мањим количинама 

заступљени код артичоке (de Falco et al., 2015). Према истраживањима које су спровели  

Fritsche et al. (2002) доказано је да на антиоксидативни ефекат екстракта листа артичоке 

велики утицај имају хлорогена киселина, цинарин, лутеолин и лутеолин-7-О-глукозид, 

док El-Ghany (2017) својим разултатима потврђује да су екстракти листа артичоке 

богати флавоноидима, танинима, сапонинима и алкалоидима. Zhu et al. (2004) су 

изоловали из екстракта листа артичоке четири деривата кафеоилхинске киселине 

(хлорогену киселину; цинарин; 3,5-ди-О-кафеоилхининску киселину и 4,5-ди-О-

кофеоилхининску киселину) и четири флавоноида (лутеолин-7-рутинозид; цинарозид; 

апигенин-7-рутинозид и апигенин-7-О-β-D-глукопиранозид). 

Артичоку као вишегодишњу биљку одликује снажан корен вретенастог облика 

из чијег врата израстају нови изданци. Биљке су укупне висине до 150 cm. Изгледу ове 

врсте доприносе широке лисне розете и високе цветоносне стабљике. Листови су 

перасто урезани, крупни (дужине 70 cm и ширине 30 cm), назубљеног обода зашиљени 

при врху. Доњи листови су на лисним дршкама, а горњи седећи. Наличје листа је 

беличасто-зелене боје, а лице зелено, нерватура је изражена. Терминално су смештене 

главичасте цвасти обрасле љуспама. Цваст је љубичасте или плаве боје, пријатног 

мириса. Плод чине издужене ахеније, мрке боје. Према истраживањима Bianco (2006) 

сви биљни делови артичоке имају значајну тржишно-економску вредност. 
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Aртичока, захваљујући свом дубоком кореновом систему, лако подноси суровије 

климатске услове и тешка земљишта грубе структуре. Јавља се на сувим и топлим 

стаништима (Gominho et al., 2001). Артичока је прилагођена семиаридним или изразито 

аридним условима климе, које карактеришу благе зиме, релативно ниске ноћне 

температуре и висока релативна влажност ваздуха (Ali, 2011). Како наводи Yang (2002) 

у својим истраживањима, артичока може да поднесе температурни опсег између 

7 и 29 °C, а одрасле биљке могу преживети и краткотрајну појаву јачег мраза уз 

последице по принос. 

У многим земљама артичока је од давнина позната као народни лек за 

регулацију дијабетеса, хиперлипидемије, хипертензије, анемије, дијареје, грознице, 

чирева и гихта. Остале индикације укључују лечење диспепсије, синдрома иритабилног 

колона и хроничне албуминурије. Екстракт артичоке употребљава се за лечење болести 

јетре, високог нивоа холестерола и бубрежне инсуфицијенције. У свим системима 

биљне медицине у којима има примену, артичока се користи као холагог, холеретик и 

за повећање контрактивне снаге жучног канала (холекинетичко дејство). Артичока се, 

такође, користи за детоксикацију услед хепатичке стеатозе (масне јетре) и тако 

спречава појаву хепатитиса, и као природно помоћно средство за смањење холестерола 

(Kraft, 1997; Schütz et al. 2004; Joy and Haber, 2007; Ali, 2011; Gouveia and Castilho, 2012; 

Salem et al., 2015). 

Предмет истраживања докторске дисертације обухватиће првенствено оцену 

произвођачких параметара лековите сировине листа три сорте и једне популације 

артичоке у различитим моделима гајења. Квалитет сировине оцењиваће се 

квалитативном и квантитативном анализом фенолних једињења издвојених 

екстракцијом. Биолошке активности биће оцењиване путем антиоксидативних тестова. 

У току истраживања упоређиваће се сортимент артичоке у четири густине сетве на два 

локалитета. Утицај фактора оцењиваће се кроз излазне параметре трофакторијалног 

4×4×2 огледа (сорта x густина сетве x локалитет). Поређење нивоа индукованих 

фактора, као и њихова међусобна интеракција, биће праћени кроз оцену морфолошких, 

производних и хемијских параметара, док ће биолошка активност бити оцењивана само 

на одабраним узорцима.  

3. Научни циљ истраживања 

Основни циљ истраживања у овој докторској дисертацији je проучавањe приноса 

и његових компоненти, као и квалитетa и биолошке активности биљне лековите 

сировине листа артичоке (Cynarae folium) у односу на сортимент, густину сетве и 

локалитет. 

Циљ је да се одреде компоненте приноса лисне розете артичоке (пречник розете, 

број листова у розети, пречник нерва највећег листа у розети, површина лиске највећег 

листа у розети и рандман лисне плоче) и да се утврди јачина везе посматраног својства 

са висином приноса као супер својством. 

Такође, квалитет добијене сировине ће се одредити преко садржаја хлорогене 

киселине као стандарда прописаног Европском фармакопејом. 
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Посебна пажња ових истраживања биће усмерена на изналажењу 

најоптималније технологије гајења артичоке за потребе фармацеутске индустрије, а у 

циљу добијања максималних приноса фармаколошки вредне сировине листа. 

4. Основне хипотезе од којих се полази  

На основу претходних истраживања пошло се од претпоставке да се очекују 

статистички значајне разлике између: 

• морфолошких, производних и хемијских особина испитиваног сортимента 

артичоке; 

• морфолошких, производних и хемијских особина испитиваног сортимента 

артичоке на два различита локалитета гајења;  

• морфолошких, производних и хемијских особина испитиваног сортимента 

артичоке у различитим густинама усева; 

• јачина везе морфолошких параметара и приноса листа артичоке; 

• екстраката листа артичоке у тестовима биолошких активности (антидијабет, TRP, 

DPPH) у зависности од генотипа. 

 

5. Материјал и методе истраживања 

Пољски оглед ће бити постављен на два локалитета и то на огледном добру 

Пољопривредног факултета „Радмиловац“ и на приватном газдинству у селу Баткуша у 

Републици Српској (БиХ), у експерименталном дизајну латинског квадрата (4x4). 

Површина елементарне парцелице износиће 25 m2. Поред две локације у експерименту 

ће бити испитиване три сорте и једна популација артичоке које ће бити гајене у четири 

различите густине. 

Испитиваће се једна популација, узета из колекције Института за проучавање 

лековитог биља „Др Јосиф Панчић“, и три стандардне сорте артичоке: Грин Глоб 

(Green globe), Вајлет (Violet) и Kардун (Cardoon). 

Артичока ће се гајити на међуредном размаку од 70 cm, а четири густине усева 

биће добијене променама растојања биљака у реду. Растојањима биљака у реду 10, 20, 

30 и 40 cm, добиће се следеће густине усева: 142.800, 71.400, 47.600 и 35.700 биљака/ha. 

Пре заснивања огледа извршиће се хемијска анализа земљишта, током јесени ће 

се урадити дубоко орање и одговарајуће ђубрење. У пролеће ће се извршити 

предсетвена припрема земљишта, а у првој половини априла и сетва артичоке. Сетва ће 

се обавити ручно, сејањем по три семенке на унапред одређена растојања. Након 

ницања биљака извршиће се проређивање, остављањем само по једне биљке. Током 

извођења огледа примењиваће се све потребне, стандардне, агротехничке мере. Прве 

године ће се кренути са узорковањем лисне розете. Пошто је артичока вишегодишња 
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врста, позиција огледа ће свих година истраживања бити иста. Нега усева је због тога 

специфична. Пре појаве првих мразева уклањаће се сви надземни делови биљке, а 

задебљали корен и приземни део биљке ће се загртати земљом, како би се спречило 

измрзавање. У пролеће из задебљалог корена биљка се поново регенерише и развија. 

Овај поступак током јесени се понавља сваке огледне године. Мере неге у наредним 

годинама, биће усмерене пре свега на борбу против корова. 

Планиране су по три жетве лисне масе у прве две огледне године и једна жетва у 

трећој огледној години. Са сваке парцелице узорковаће се по десет биљака на којима ће 

бити вршена анализа морфолошких и производних параметара, а касније и 

одговарајућа хемијска анализа осушене биљне масе. Узорци ће се узимати када у 

лисној розети буде најмање 10-12 потпуно формираних листова (листови дужине веће 

од 15 cm).  

Од морфолошких и производних параметара одређиваће се: 

1. Пречник розете, мерењем у пољу њеног најширег дела; 

2. Број листова у розети, пребројавањем; 

3. Пречник нерва највећег листа у розети, на позицији одсеченог дела код 

лисне дршке; 

4. Површина лиске највећег листа у розети; 

5. Рандман лисне плоче - удео лисне плоче у ваздушно сувом листу без 

главног лисног нерва (%) и 

6.    Принос ваздушно сувог листа. 

 

Одређивање хемијског састава листа артичоке, ће се обавити у лабораторијама 

Института за проучавање лековитог биља „Др Јосиф Панчић“, по процедури описаној у 

VIII европској фармакопеји (Ph.Eur. 8.0). 

Антиоксидативни капацитет добијених екстраката биће одређен DPPH, TRP и 

антидијабет методама.  

Припрема екстраката: 

У балон запремине 200 ml убациће се 0,5 g самлевеног узорка и прелиће се са 

50 ml чистог метанола. Грејаће се 1 час на 70°C на воденом купатилу са повратним 

кондензатором. Након центригирања супернатант ће се пребацити у нормалан суд од 

200 ml. Цео поступак са остатком узорка ће се још једном поновити. Након поновљеног 

поступка урадоже се поново центрифугирање екстракта који ће се додати у нормалан 

суд са претходним супернатантом. На крају ће се раствор разблажити у нормалном 

суду дестилованом водом до 200 ml. 

Припрема стандарда: 

Раствориће се 5 mg стандарда хлорогене киселине у 50 ml чистог метанола. 

Пребациће се 5 ml овог раствора у нормалан суд величине 20 ml, и додаће се 5 ml 

чистог метанола и све ће се разблажити дестилованом водом до нивоа 20 ml. 
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За квалитативну и квантитативну анализу екстраката користиће се метода течне 

хроматографије (Agilent 1200 RR HPLC). 

DPPH тестом одредиће се способност једињења, која су саставни део 

екстракта, да донирају водоников атом, што доводи до спаривања електрона у молекулу 

DPPH и смањења апсорпције овог једињења на 517 nm. У питању је колориметријска 

метода у којој ће се користити 1,1-дифенил-2-пикрилхидразил, DPPH (C18H12N5O6) 

слободни радикал. DPPH слободни радикал поседује један неспарени делокализовани 

електрон због чега не гради димере, па је на собној температури стабилан. Растварањем 

у метанолу развија тамнољубичасту боју са максимумом апсорпције на 517 nm. У 

реакцији са антиоксидантима DPPH слободни радикал се редукује при чему се боја 

раствора мења у жуту (дифенилпикрил-хидразина), а апсорбанца опада. Ова промена 

боје представља меру јачине „хватача“ и прати се спектрофотометријски на таласној 

дужини 517-525 nm. Апсорбанција ће бити измерена користећи Jenway 7315 UV / 

видљиви спектрофотометар. Смањење апсорпције DPPH биће израчунато за то 

предвиђеном формулом (ознака Ac представља апсорбанцију негативне контроле, док 

је апсорбанција испитиваних узорака означена са As), а резултати ће бити 

представљени као проценат инхибиције DPPH ± стандардна девијација.  

Инхибиција DPPH радикала (%) = 
𝐴𝑐 −𝐴𝑠

𝐴𝑐
 × 100 

Одређивање антиоксидативне активности тестом редукујућег потенцијала (TRP) 

Тестом укупног редукујућег потенцијала одредиће се способност 

антиоксиданата из екстракта да буду донори електрона и редукују фери (Fe³⁺) у феро 

(Fe²⁺) јон, што ће довести до повећања апсорпције на таласној дужини од 700 nm. 

Повећана апсорпција указује на повећану редукујућу активност. 

Укупна редуктивна снага (TRP) биће одређена по узору на метод Tusevski et al. 

(2014) са незнатним изменама. У реакциону смешу ће се додати 100 µL узорка у 

концентрацији од 0,5 mg / mL, 200 µL фосфатног пуфера (0,2 М, pH 6,6) и 200 µL 1% 

калијум-ферицијанида. После инкубација (20 минута на 50°C), биће додато 200 µL 10% 

трихлорсирћетне киселине, 200 µL дестиловане воде и 40 µL 0,1% гвожђе (III) хлорида. 

Референтни узорци (бланко или „слепа проба“) ће бити припремљени на исти начин. 

Апсорбанција ће бити измерена на 700 nm после 10 минута инкубације на собној 

температури, користећи Jenway 7315 UV / видљиви спектрофотометар. TRP узорци ће 

бити представљени као µmol еквивалента аскорбинске киселине (ААЕ) по граму сувог 

екстракта (µmol ААЕ / g сувог екстракта). 

Тест антидијабетске активности  

Одређивање инхибицијске активности α-глукозидазе биће одрађено према узору 

на метод Wan et al. (2013). Укратко, исте количине (20 µL) фосфатног пуфера (0,1 М, 

pH 6,9), α-глукозидазе (0,5 U / mL) и узорака (S) у концентрацији од 0,5 mg / mL ће 

бити преинкубиране током 5 минута на 37 °C. Након тога, 20 µL pNPG (15 mg / 10 mL) 

као супстрата ће бити додато у смешу и инкубација ће бити настављена још 20 минута 

на 37 °C. На крају, реакција ће бити заустављена додавањем 80 µL 0.2 М натријум 
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карбоната и апсорбанција ће бити измерена на 405 nm користећи Multiscan Sky 

Scientific, Finland спектрофотометар. Контрола (C) ће садржати пуфер раствор уместо 

узорка, док ће бланко (B) садржавати пуфер раствор уместо ензима. Акарбоза код 

концентрација 0,1 mg / mL биће коришћена као позитивна контрола. Проценат 

инхибиције α-глукозидазе биће израчунат према предвиђеној једначини. 

Инхибиција α-глукозидазе (%) = 
𝐶−(𝑆−𝐵)

𝐶
 × 100 

Добијени резултати биће статистички обрађени применом методе дескриптивне 

статистике, корелационе анализe, као и низом мултиваријационих метода, а у 

зависности од карактера података који се добију у експерименту. 

6. Списак стручне литературе која ће се користити 

Списак кључних референци које оправдавају избор теме докторске дисертације дат је у 

Прилогу 1. 

7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова кандидата  

Списак објављених радова дат је у Прилогу 2. 

8. Биографија кандидата 

Анкица Максимовић, мастер инжењер пољопривреде, рођена је 15. децембра 

1991. године у Брчком (БиХ). Основну школу „Симо Петровић“ у Обудовцу (Република 

Српска) завршила је 2006. године сa одличним успехом. Средњу Општу гимназију 

„Никола Тесла“ у Босанском Шамцу завршила је 2010. године и исте године је уписала 

Основне академске студије на Пољопривредном факултету Универзитета у Београду, 

модул Хортикултура. Основне студије завршила је 2014. године. Завршни рад је био из 

области Лековитог, ароматичног и зачинског биља на тему „Утицај супстрата на 

квалитет расада лаванде (Lavandula angustifolia Mill.)“.  

Мастер академске студије уписала је 2014. године на модулу Хортикултура. 

Мастер академске студије завршила је 2015. године одбраном мастер рада под 

насловом: „Примјена биљних љековитих сировина у биолошкој и конвенционалној 

пољопривредној производњи“. 

Докторске академске студије уписала је школске 2015/2016. године на 

студијском програму Пољопривредне науке, модул Ратарство и повртарство. Као 

студент докторских студија асистирала је на вежбама предмета основних академских 

студија из области Лековитог, ароматичног и зачинског биља. 

9. Закључак и предлог 

Артичока је значајна лековита врста јер су листови и главице богати 

полифенолним једињењима, флавоноидима, антоцијанима, сесквитерпенима и 

тритерпенима. Артичока се користи у многим традиционалним медицинама, а и по 

концепту савремене фитотерапије. Тренд је да се од стандардизованог екстракта 
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листова израђују прави фитопрепарати који показују ефикасност код одређених 

индикација: за регулацију дијабетеса, хиперлипидемије, хипертензије, диспепсије, 

синдрома иритабилног колона и бубрежне инсуфицијенције. Артичока се, такође, 

користи за детоксикацију услед хепатичке стеатозе (масне јетре) и тако спречава појаву 

хепатитиса.  

Без обзира на значај артичоке, као извора биљне лековите сировине и у исхрани 

корисног поврћа, код нас се до сада нису спроводила истраживања. Стога ова 

дисертација треба да да решења за начине гајења, али и да препоручи сортимент који 

поред приноса даје и најквалитетнију биљну лековиту сировину за израду 

фитопрепарата. 

На основу чињеница изнетих у пријави докторске дисертације Анкице 

Максимовић, мастера, а које се односе на научни и стручни значај одабране 

проблематике, актуелности теме, полазних хипотеза, предложених метода рада и 

очекиваних резултата може се закључити да ће се битно унапредити производња и 

квалитет биљне сировине значајне за израду фитопрепарата за лечење одређених 

болести. Истовремено се испитује погодност агроеколошких услова и сортимента 

артичоке за добијање сировине високог квалитета код нас и у Републици Српској. 

Полазећи од наведених констатација, Комисија позитивно оцењује поднету 

пријаву и предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета Универзитета 

у Београду да прихвати и одобри израду докторске дисетације Анкице Максимовић, 

мастера, под измењеним насловом који гласи: „Евалуација агрономских особина и 
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